香港文匯報訊(記者 蔡奕虹)香港可説是 「壓力之城」,很多人年紀輕輕已有焦慮「病 徵 | 。一項大型調查顯示,約18%受訪中學生 自認容易或經常感到沮喪、低落,甚至絕望。 約6%經常焦慮者中,近半有自毀傾向,部分 人更曾經吸毒。另有患「廣場焦慮症」的學 生,不敢在繁忙時間上學或乘搭公共交通工 具,嚴重影響生活。

■ 見香港缺乏有關年輕人精神健康的研究數據,基 督教家庭服務中心與香港理工大學護理學院由 2011年起,試行為期3年的「青少年精神健康調查」。大 會以問卷訪問16所將軍澳、觀塘、黃大仙區的中學生, 了解他們的焦慮情緒、家庭生活及身體健康狀況,最後 共收回問卷11,563份,並於昨日公布結果。

81%長期覺得自己差勁

調查結果顯示,約30%學生於受訪前過去兩星期內, 有時會出現焦慮徵狀。12%學生自認容易感到焦慮。約 6%學生屬於經常感到焦慮的一群,他們受訪前4星期, 差不多每天或超過一半或以上日子出現抑鬱徵狀;當中 約76%不斷感到情緒低落、沮喪或絕望;高達81%學生 長期覺得自己很差勁、是失敗者及令人失望。近50%學 生持續出現自殺或自殘想法。經常感到焦慮的學生, 86%人有功課壓力,普遍對成績感到不滿

經常焦慮更易吸煙吸毒

調查又發現,經常焦慮的學生出現吸煙、吸毒等「健

6%中學生常抑鬱 近半想

18%自認易沮喪 患廣場焦慮症怕搭車寧缺課

慮的學生,表示曾經吸煙;相比其他學生中,只有約 4%人表示曾吸煙為多。另近5%經常出現焦慮症狀的學 生,坦言曾經吸毒;相較其他學生只有2%指自己曾經 吸毒為多。

基督教家庭服務中心主任周倩儀在記者會上表示: 過去有患「廣場焦慮症」的學生,每次外出時都感到 非常緊張,最初嘗試把玩物件分散注意力,但每當製 造聲響後,又會感到途人向其行注目禮。久而久之, 他們變得不敢再外出,連上學都要選擇非繁忙時間。 他們又不敢乘坐公共交通工具,為生活帶來嚴重不

專家籲訂健康推廣政策

理大護理學院助理教授麥艷華建議,政府應定期為全 港兒童及青少年進行身體及情緒健康調查,以制訂有效 的健康推廣政策。她又認為,家長應多主動與子女溝 通,留意他們的情緒健康,溝通時切勿帶有過多主觀想 法,應嘗試以開放態度聆聽心聲



·項調查發現,近50%中學生自認有廣泛性焦盧情緒特徵,當中18%學生更有焦慮症症狀。

蔡奕虹 攝

■不少家長指 港童在內地求

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)第三屆 長擔心,深圳自去年拒絕港籍學生入讀公立學 校,未來或繼續收窄港童在內地讀書的空間,故 決定讓子女轉戰香港求學,希望獲得更多資訊。

深公立校拒收港童

雙非家長陳太表示,希望香港多關注雙非學童 教育困境。如今深圳拒絕港籍童入讀公立學校, 未來不知道是否會拒絕他們升讀中學,因而計劃 讓女兒明年開始前往香港就讀小學。陳太指,目 前對香港教育資訊一無所知,前往教育展諮詢多 所學校後,仍未知如何選擇,感到十分迷惘

英揚幼園取錄200跨境童

英揚樂兒中英文幼稚園剛成立一年,已取錄不 中,約有200名跨境學童。今年該校只提供200多 個學位,但已有300多名學生輪候。她指跨境學 童長途奔波,會給予遷就,並多安排吃早餐及茶 點時間;同時會考慮港童需求,預留部分學位。

[在職培訓|搶人 醫療集團招聘

■私家醫院 及診所以 「 在 職 培 訓」、「完 善的晉升階 梯」等旗號 招攬人才。 香港文匯報 記者



香港文匯報訊(記者 劉雅艷)本港人口老化日趨嚴 重,加上更多新醫院落成,導致醫護界一直鬧「人手 荒」。政府本年度向醫管局增撥24.7億元,進一步改善醫療 服務,吸引及挽留公立醫院醫護人手。至於私家醫院及診 所,則打着「在職培訓」、「完善的晉升階梯」等旗號招 攬人才。早前投標發展黃竹坑及大埔失敗的「富斯醫療集 團」,旗下「卓健醫療」昨日舉行招聘會,提供診所助 理、護士、牙科助理、配藥員、物理治療師、放射技師等 約70個醫護職位,全日共吸引52人到場應徵。

私營發展速 可「年升一級」

人力資源總監黃倩儀表示,業界對護士及診所助理需求 最大,這兩個職位亦佔是次招聘人手一半。她指現時私營 醫療體系發展迅速,人手需求殷切,故以培訓及完善晉升 階梯作招徠,「若表現優秀,一年擢升一級不是沒可能, 職員更可獲得海外訓練機會,甚至晉升至管理級別,薪金 可較入職初級職位時多2倍至3倍」。

喜工時穩定 願減薪轉工

在私家醫院任職藥劑師5年的王先生,看準本港藥劑界 仍有大量發展空間,期望轉公司,擢升至管理級別,豐富 自己的工作經驗。據悉,他已獲公司以逾5萬元月薪聘 請。在公立醫院兒科部門任職護士1年的楊小姐,覷準醫 療診所工作時間穩定,寧願「人工打9折」應徵。剛從副 學士先修課程(護理系)畢業的蔡小姐,應徵診所助理, 期望以1年兼職診所的工作經驗突圍,「診所助理不單是 為病人登記,還要為病人講解服藥需知。鞏固工作經驗後 再進修,力求晉升」。

香港文匯報訊(記者 郭兆東) 馬尼拉人質事件發生 至今已有3年,但菲律賓政府仍未願意承擔責任,殉職 領隊謝廷駿母親李美珍昨日在《香港家書》中慨嘆,事 件沒有進展,對家屬來説是「折磨」。李美珍又認為, 新任馬尼拉市長道歉,並不能還死傷者公道,應向死傷 者作出賠償及處分當時失職的官員。她又稱,儘管3年 神,繼續堅持追討,要菲律賓政府為事件負上合理責 任。

馬尼拉人質事件雖然發生至今已有3年,但不幸離世 的港人仍未能沉冤得雪。一直追討菲律賓政府不果的殉 職領隊謝廷駿母親李美珍,昨日在《香港家書》訴説3 年來的起起跌跌。

拒沉緬悲傷 活得更積極

李美珍表示,謝廷駿離世後,「生活總是欠缺了一些 經歷」。

雖然生活添了失落及悲傷,但「我(李美珍)沒有停 留在悲傷的過去,相反,我活得很積極,我有聽你的說 話,去了幾個不同的國家旅行,我感覺到你是和我一起 去的」。

事情無進展 是一種折磨

李美珍稱,當時曾以為死因庭結束後,事件可水落石 出, 豈料菲律賓政府仍未為事件承擔責任, 更繼續無視 死難者家屬及生還者的最基本要求,「當我們不斷努力 尋找解決方法時,事情卻完全沒有進展,這是對我們的

她又説:「跟保安局開會的時候,他們承諾會為我們 繼續跟進,特首梁振英也親口承諾特區政府會決心替死 難者討回公道。但這3年來,我們為的只是希望菲律賓 政府能為事件負上合理的責任,為甚麼這麼基本的要求 也不能達到?」她批評菲律賓駐港總領事館反悔不接 信,對「一國政府」可如此不負責任,感到失望。

新市長道歉 質疑欠誠意

李美珍認為,即使新任馬尼拉市長早前表示願意代表 市政府道歉,但質疑一名「市長」又是否能代表「菲律 賓政府」,反指有誠意的道歉不是單憑説話,而是需要 「實際行動配合」,向死傷者作出賠償及處分當時失職的 官員。最後,她重申,會延續謝廷駿堅毅不屈的精神 繼續堅持下去,希望離世的兒子能在另一個世界得到安



■殉職領隊謝廷駿母親李美珍,在《香港家 書》訴説3年來的起起跌跌。 資料圖片

民記促監管寵物善終服務



七成人撐設「動物警察」打擊虐畜

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)近期多宗 「不贊成」的受訪市民約有一成半。 虐待動物事件引起公眾關注,民建聯昨日 公布一項調查發現,八成三受訪市民贊成 修改法例,加強處罰不妥善對待以至虐待 動物者;七成一人贊成設立「動物警察」。 民建聯建議設立專責調查動物受虐待及被 遺棄案件的「動物警察」隊伍;加強前線 執法人員對處理動物被虐待個案的能力和 警覺性培訓工作;設立「舉報虐待動物專 線」;檢討及修訂現行《防止殘酷對待動 物條例》等。

八成三撐修例加重刑罰

民建聯昨日公布於7月進行的調查發現, 935名受訪市民中,40.1%人「十分贊 成」;31.1%人「贊成」設立動物警察,遠 多於「十分不贊成」(3.7%)或「不贊成」 (14.8%) 的受訪市民。被問及應否修改法 例,加強處罰虐待動物或不妥善對待動物 者,49%人表示「十分贊成」,「贊成」的 受訪市民有34.2%,「十分不贊成」及「不 贊成」的受訪市民僅分別有1.6%及7.3%。

對於容許法庭向犯罪者判處其他刑罰, 如強制進行心理輔導或強制修讀動物友善 課程,七成六人表示「十分贊成」(38.7%)

民建聯嘆難破案量刑輕

民建聯指出,近年嚴重虐待動物個案大 增,但大部分個案未能破案。另根據香港 法例第一六九章《防止殘酷對待動物條 例》,最高罰款雖為20萬元及監禁3年,但 警方成功檢控案件中,大多均只判處罰款 或社會服務令,阻嚇力不足,量刑也反映 司法機構對虐待動物行為不夠重視。

他們建議特區政府設立「動物警察」隊 伍,專責調查動物受虐待及被遺棄案件; 加強前線執法人員對處理動物被虐待個案 的能力和警覺性培訓工作;設立「舉報虐 待動物專線」;律政司應主動就明顯量刑 不足的虐畜案件提出上訴,以反映社會對 虐待動物行為的關注。

促被定罪者須上心理課

民建聯又建議當局參考先進地區保護動 物法例,檢討及修訂現行《防止殘酷對待 動物條例》,跟上國際水平;把蓄意遺棄動 物列作虐待動物行為,研究為定罪者提供 強制心理輔導及愛護動物課程;研究引入 「行為改善照顧通知書制度」,針對性處理 或「贊成」(37.3%);「十分不贊成」及 輕微疏忽照顧行為,要求寵物主人改善。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)根據統計處2010年「住戶飼養 的貓狗」調查發現,全港平均每10戶即有1戶飼養貓狗,市場越 來越大,令寵物服務大行其道,包括醫療、殮葬等,但當中良莠 不齊。民建聯調查發現,七成二受訪市民要求當局發牌規管「寵 物善終及殮葬服務公司 | ;約七成人支持由政府資助大學設立獸 醫學院,提供本地開辦的獸醫課程。

民建聯對於「寵物友善」政策問題,於7月25日至29日,訪問 935名18歲或以上的市民,發現分別有36.4%人「十分贊成」; 35.7%「贊成」政府發牌,以規管「寵物善終及殮葬服務公 司」;對此表示「十分不贊成」及「不贊成」的受訪市民僅約一 成六。對於應否由政府資助大學設立獸醫學院,提供本地開辦的 獸醫課程,「十分贊成」的受訪市民有34.4%,「贊成」者有 35.3%;「反對」者共佔二成一。

不過,被問及政府應否以公帑資助非牟利機構提供各類「寵物 服務」時,支持者共約四成九;反對者共佔四成三,兩者比例接 近。調查又問及政府應否立法規定公眾場所必須容許導盲犬進 入,65.4%人表示「十分贊成」或「贊成」;66.5%人則支持當局 立法規定公共交通工具容許導盲犬進入。

陳克勤劉國勳建議發牌

負責是次調查的民建聯立法會議員陳克勤及區議員劉國勳,昨 日在記者會上指出,香港住戶飼養寵物情況日益普遍,私營動物 善終及殮葬服務應運而生。由於現時提供相關服務的機構並不需 要領牌受特定規管,服務質素難有保障,加上火化與處理動物屍 體過程中,有機會引起環境與衛生問題,當局應研究為動物善終 及殮葬服務設立發牌機制。

促資助大學辦獸醫學院

同時,寵物醫療及護理服務需求不斷增加,但香港沒有本地開 辦的獸醫專業課程,寵物護理課程選擇也極少,引致寵物醫療及 護理服務收費相對鄰近地區為高,服務選擇也較少。有見及此, 民建聯建議當局研究資助大學設立獸醫學院提供本地開辦的獸醫 課程,協助培訓本地獸醫;開辦更多寵物護理專業課程,讓更多 人投身此行業,為寵物提供更多元化及收費更廉宜的服務。

倡准帶導盲犬入公眾場所

他們又提出,當局應研究明文容許視障人士帶同導盲犬或導盲 犬專業訓練人員執行訓練時,可帶導盲幼犬進入公眾場所及公共 交通工具;透過關愛基金或其他資助方式,資助更多本地機構培 訓合資格本地訓練員、導師、領犬員;推展「導盲犬本地化服 務」;設立導盲犬中央登記制度等。

籲覓地建更多寵物公園

民建聯進一步建議,政府應覓地興建更多寵物公園,及研究以 局部開放或時段方式,讓市民帶動物進入公園、沙灘等康樂場 地;改善漁農自然護理署轄下動物管理中心衛生環境及中心運作透 明度;與區議會及動物權益團體加強合作,以試驗方式推動「捕 捉、絕育、放回」計劃,並在試驗計劃成功後,在全港各區推行。